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Hazi feladat (Modellellen6rzés)

A feladat cime: Processzorok szinezése

Konzulense: Marussy Kristof

A modellezend6 probléma

Készitse el az alabbi probléma modelljét az UPPAAL eszkoz idézitett automata formalizmusat
hasznalval!

Tobbprocesszoros rendszerekben, amikor két processzor szeretne egy objektumot egyszerre elérni,
sziikséges lehet, hogy meghatarozzuk, melyik processzornak van els6bbsége. Erre egy mddszer a
szimmetria megtérése.

A feladatban egy N = 7 processzorbdl allé6 rendszerben vizsgalunk egy egyszer(i szimmetria-megtoré
algoritmust. A processzorok egy 7 csdcsu ut mentén vannak egymassal 6sszekotve (a 0. és a 6.
processzornak csak egy szomszédja van, a tdbbi processzor az 1t belsd csticsa). Az algoritmus célja az,
hogy kék és piros szinekkel szinezze ki az Ut csicsait ugy, hogy két szomszédos cstics ne legyen piros. A
pirosra szinezett processzorok férhetnek hozza az ut éleihez rendelt eréforrasokhoz (pl. nagyobb
méretli osztott memoria), mig a kék processzoroknak varakozniuk kell. Az algoritmus soran a
szomszédos processzorok lizeneteket valthatnak egymas kozott; az iizenetek elveszését vagy egyéb
hibakat nem kell modellezni.
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A processzorok az algoritmus soran valamilyen sorrendben felébredhetnek, akdr egyszerre. A
felébred6 processzorok el6szor a baloldali szomszédjuknak kiildenek egy kérést. Ha a szomszéd
valaszaban elfogadja a kérést, akkor a processzor jobboldali szomszédnak is kérést kiild. A 0. és a 6.
processzor értelemszerlien csak egy szomszédnak kell kérést kiildjon. Ha a szomszédok rendre
elfogadtak a kéréseket, akkor a processzor piros szinii lesz. Ha valamelyik szomszéd elutasitja a kérést,
a processzor kék szinii lesz és tobb kérést mar nem kiild.
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Ha egy processzor még nem kapott szint, a bejov6 kérésekre elfogaddan valaszol, kékké valik és szintén
nem indit tobb kérést. A mar kékre szinezett processzorok minden kérést elfogadnak, mig a piros
processzorok minden kérést elutasitanak. Ez azt jelenti, hogy egy processzor akkor szinezhet6 pirosra,
ha egyik szomszédjatél sem kap kérést, de az 6 kérését mindkét szomszédja elfogadja. Ugyeljiink arra,
hogy egy processzor akkor is kaphat valaszt egy szomszédjatdl az annak kiildott kérésére, ha a masik
szomszédjatol kapott kérés hatasara mar kékre szinez6dott. Kezeljiik ezt az esetet is!
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Az eljarast addig folytatjuk, amig minden processzor kék vagy piros szinlire nem lesz szinezve. A
szinezést akkor tekintjiik helyesnek, ha nincs két szomszédos piros processzor.

Megjegyzés: A gyakorlatban ennél hatékonyabb szimmetria megtoré technikak is 1éteznek, lasd példaul
a 30.4.3. fejezetet és a 30.5. fejezetet a kovetkezd konyvben: T. H. Cormen, C. E. Leiserson és R. L. Rivest:
Algoritmusok. Miiszaki Kényvkiadé, Budapest, 2003.

Az ellen6rzendd kovetelmények

Az alabbi feladatok koziil valasszon ki legaldbb harmat, és temporalis logikai kifejezések és
modellellenérzés segitségével oldja meg ezeket (ha egy kévetelmény nem teljesiil, akkor ellenpélda
segitségével magyarazza meg, miért nem teljestil)!

Tipp: A modellben felvehet6 egy monitor processz, ami hozzafér a processzorok allapotahoz és ki tudja
értékelni adott kifejezések (fliggvények) értékét.

1. Igazolja, hogy a szimmetria-megtor6 algoritmus el6bb-utdébb leall.

2. Igazolja, hogy soha nem szineziink pirosra két szomszédos processzort.

3. Igazolja, hogy mindig lesz legalabb egy piros szin{i processzor.

4. Hatarozza meg (tovabbra is a modellellen6rz6 segitségével), hogy legfeljebb hany processzort lehet
pirosra szinezni az algoritmussal!




